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P o r t u g a l l i a
Franlzia Journalok jelentik Lissabon- 

I, ápr, 21-dikéről, hogy tsaknem min- 
n tartomány Gouverneurje megérke- 
it Lissubonba , és eggyik a’ másik után, 
Hadminislerrel értekezett. Azterössí- 

bogy azelvási, ábrán lesi, castello- 
•aneo-i , aimeidai , guardai és valenca-i 
rvédeknek egy része, a’ fővárosba í'og- 
mak hívaltatni ■ ’s miért,—ekkorig, nem 
dj:ik. A város Paco de Buralem részén, 
gyanús házakban sok embert megfog- 

k-— Ma-esté indul egy nagy hajó a’zőld- 
Idtsuts (Cap verd) és Angola-felé, sze- 
ntsétlenekkel megterhelve, kik a’ Li- 
eheiro tömlötzben ültek.

Madridból, ápr. 26-diKáról írják,hogy 
t, sokkal sűrűbben jár azólla a’K-uríi 
wtugallba ’s vissza, miólta a’ Dona j\Já- 
I liegen liaja Terceirában felállott. A’ 
iceirai liberálisok további elmerajza, 
!gy szegel-ütött a’ portugalli mostani or- 
áglószék fejébe. Azt beszedik, hogy a' 
ínnyel Udvar pártját fogná a’ D. Mig. 
algának, ha az ifjú Király né’ felekeztjle 
egtámodna. Koszra kezd fordulni a’ do- 
g Portugallban, az északi vidékeken bé- 
;telenségek mutogalják magokat.

N a g y b r i t a n n i a 
A Globe ezt mondja ; ” Egy Reggeli- 

»urnal jelenti, hogy CoDgreve-rakéták-

kal megterhelt 2 hajó elindúltak a’ Them- 
séről, Algierba, és nagyon bizakodnak, 
hogy, vagy Algierba, vagy másuva vala
hol az áfrikai partokon, tsakugyan kiszál- 
lithatt jak ők a’ terheket, a’ honnan köny- 
nyű lessz azt a’ városba vitetni. Ezekkel 
a’ rakétákkal akarnák a’ frantzia hajóse- 
reget felégetni, ha ágyúlövéere közelíte
ne a’ városhoz. — Ezt-is hozzá mondjak, 
még, hogy lárva-köntösbe öltözött Pat
tant}’ ok is mennek , ugyanazon szán
dékkal ; és reményük, hogy az Algieru- 
sok’ eilent-állása sok időkre meghomajo- 
sittja azt a’ ditsősséget , melyre most a ’ 
frantzia tengeri erő törekedik. Egyszers
mind kételkednek , hogy afféle készület az 
országlószék’ tudta- és részvétele nélkül 
megeshetett volna; de még-inkább kétel
kednek annak hihetőségén, hogy a’ mi
nisterium megengedte volna, egy Hatalom
nak ollj •an segedelmet küldeni, mely Nagy- 
britanniának Szövetségesei közzűl egy- 
gvikkel van háborúban.— Más-részröl, azt 
állíttják, hogy a’ frantzia Journalok’ál
lítása ellenére, — mintha a’ Congreve-ra- 
k éták ka 1 Toulonban lett próba kedvezóleg 
eseti volna ki , minden próbájok roszszúl 
ülott-ki; úgy-hogy ezen retlenlő projectil- 
nak egyedül Anglia marad tulajdonossá.

F r a n t z i a o r s z á g  
Egy toulooi levél, máj. 1-sőjéről,



a Messager des Chambres-ben , ujj aján
lásukról szóll , mellyekkel az algieri Dey, 
a’ frantzia berekesztő-hajó-oszlálj’Com- 
iiiaudansának kínálkozott, a’ Franlziaor- 
szággal áiló versengés’ végbe-szakasztása- 
vegeit. Fűképpen, alattvalóinak ellensé
ges hajlaudósájgok miatt, kiktől az éle
tét félti, vette volna magát ere. A te
legraph által Parisból Toulonba megér
kezett feleletei ezen kínálkozásra , a’ má
jus5 1 —ső napján elindult Sphinx gőzha
jó vitte volna el Clerval Urnák. — Azt 
is beszéllik Toulonban , hogy ßourmont 
Ur, hajóba-szállás után, az egész áfri- 
kai frantzia hadsereg’ Tisztjeinek egy em
lékírást ád által a’ maga’ mentségére, az 
1825-dik esztendei tette-felől. ( váljon, 
nem 1315-nek kellene-é ennek lenni?).

A’ Constitutionnel azt mondja: ”Az 
ujj választás’ kimenetele, többé, nem kéts- 
tséges, és a hallogatások az eloszlatás e- 
rán t, bizonyíttják , hogy a’ Ministerek, 
tudják már az o sorsokat. Tsak állhata
tosság kell már győzödelmiinkhöz, és a’ 
contra-revolutio, mely 40 eszlendő-ólta 
fáradozik ellenünk, meg fogja tenni az 
ő ’ utolsó iparkodását is. Kiállhatunk még 
ini.50 szerentsétlenséget is,a'nélkül hogy 
atól-fordúljunk ; midőn neki tsak egy üt
közetet kell elveszteni, hogy többé egy 
nap’ se éljen. ’ — A’ Gazette ezt feleli: 

A’ Kamara széjjel oszlatása nem fog 
halasztódni, mivel’az, principium szerént 
van meghatározva, és annak közeígető 
kihirdetése-felől senki-se kételkedik. A 
m. r,‘ diadalmat illeti, meliyet a’ revo
lutio magának ígér, nagyon bizonyta
lan ; de ha elnyerné is a’ többséget a’Col- 
legiumokban , — hiszi—é valaki, hogy az 
ért a’ Királyság fegyverleien maradna, 
es a factio’ törekedései által elnyomat- 
tatni kéntelen volna , mely 40 esztende
je hogy ellene hartzol?

Pa r i s ,  máj. 6. — Eléggé ismételték

és megesmérték már, hogy a’ Kormány-.- 
szék a’ mostani Alsókaraara mellett, o ic  ; 
nem állhat. Éppen úgy nem aílhatna a’" 
meg, mint gondolják, a’ következő Ka- ■ 
mara mellett, ha a’ mostanit eloszlatják. . 
Ennek bizonyságára, azt állíttják , hogy ■ 
a’ belső Minister Frantziaország’ minden 
részéből tudósítást vett , melyből kisül, 
hogy a’ 221-ből legfeljebb—is tsak mint
egy 25-öt fognak elmellőzni. A’jobb ól- 
dal’ Tagjai közzül , nem fognának újjra 
választani 70-t. A’ jobb keilőközépnek, 
a’ (királyista) nagy Collegiumok által ki- * 
neveztetett Küldöttjei közzül, kik a’ 221- 
hez tartoznak, elmaradna talán 10 vagy 
12. De azelőtt, ezek a’ Collegiumok, a 
szabad gondolkozásuaknak, tsak hatod
részét adták szózatokból; most, könnyen 
adhattják harmadát.— Számtalan eííéle, 
pro et contra felhordott súrlódások, in- 
tselkedések és minden képzelhető fogások 
után, mellyek nem idevalók, így végzi 
festését az író: “ Ezek a’ szomorú szer
kezetek, mellyeknek mi békességes kimene
telt kívánunk, hova-tovább össze-bonyo- 
lódnak; ’s ahhoz jön még a’ bizonytalan
ság is, a’ külső politikára-, kivált’ An
gliára , Egyiptomra és a’ Barbarus státu- 
sokra-nézve. A’ párisi Journálok minden 
északi szellőre, igen nagy mozgásba in
dulnak ; de, híjjába tudakozzák az ő sy- 
billui oraculomjokat, ha váljon Anglia 
jövendő Királlyá örömöst nézi-é az ál- 
gieri háborút? De még Well. Htzg. sem 
láltzik egésszen Oedipusnak, hogy kitalál
ná—m eg ni a rád-é Ministernek vagy nem ’ 
Eeg-hierogiyphusosabb az Egyiptom’ ma
gaviseleté ; a’ politikai Champollionok , 
még azt is hiszik, hogy egy egyiptomi 
hajő-osztálj, a’ Balear-szigeleknél,a Fran- 
tziákhoz kaptsolná magát. — A’ mi a’ Dey- 
t illeti: talán azt hallotta, hogy Franlzia- 
országban nem volna pénz: legalább, az 
a’ hír jött ide a’ napokban sokfeleiről,



J i
g) iicki,segílL>égül lennének, Maroceo, 
in is es Tripolis ; a Dev terjesztette vol

ei ezt a hírt? Vagy, igaz vólna-é egy 
zonyos Kötés Maroccoval ? ’S egyszers- 
ind, azt állitíják , hogy Bourmont Ur
1,000 ember segíitséget kért volna; de 
levélnek ez a’ része bizony oson hamis- 

g, s átaljában tagadják is ezt, hivatá
son , s nem is hihető.

Frantziaország’ mostani állásának vé
gzete, a 541-dik lapon félbe - szakadt 
sszédéhez a párisiNem-Frantziáuak.” 11a 
zok az elszenvedhetellen szeméjjességek 
şyszer elmellőztetnek ; akkor, még-in- 
abb nem kerülhetné-el, mint-sem most, 
zt a’ kérdést: Mit kelljen tenni, hogy az 
rszaglószék’ ismét helyre-állott- eggyes- 
ígét a köz-haszonnal , meg lehessen bi- 
onyitani ? Már ezen kérdésre, nehéz lessz 
zzal felelni-meg, hogy egy, a’ fő hely
öl eredő védelem a' Jésuiták és feuda- 
is követelések eránt, lattzik lenni,  s e’ 
zerént, egy tsaknem hihetetlen változás
iak kellene esni a’ hajlandóságban, azon 
ggyesség megerőssítésére. Mert kidom- 
jen , könnyen által kellene látni , a’ mi 
emini kis város Polgármestere, ’s egy 
alu’ Bírája előtt sem titok többé, iura. 
iogy lehetetlen a’ mai világot Jésuiták és 
eudalis Bírák által igazgatni ; minthogy 
*zek az emberek az országlószéket alkal- 
nasint ellenkezésbe teszik az idő’ erőivel 
zekel az erőket pedig, nem lehet annak 
miszerképpen alája vetni, azzal eg) be
kötni. Első negativa feltétele tehát egy jó 
országlószéknek , — a Jesuitáknak semmi 
lielé-elegyedést nem engedni. De egyszer
iemül az is elmulhatatian , — a’ positiv a 
leltételt mrgesmérni és hatalmason ineg- 
íejleni. Ez , lóképpen abban áll, hogy a’ 
reskédesről mindenfeléié kell venni a’ lán- 
Izot. Ennek a’ módjai : időhöz illő Köté
seket lenni az európai és amerikai Sta
tusokkal, s a tengeri erőnek a lehető

ségig iéKzaporítasa, hog\ Anglia' feilte] • 
jázó hatalma ellen megerőssödjön. Ezt hí- 
vannja a' kereskedés a’ külső politikára — 
nézve : de ha azt akarjuk , hogy ebben e- 
lő-mehessiink és valójában hasznot-haj
tson ; úgy a belső kórmányozás’ bőltses- 
ségének, segédeimül kell ere lennie , nem 
tsak a minden esetre szükséges elő-goa- 
doskodás áltál az országutakra és víztsa- 
tornákra , hanem egy mindenre kiterjedő 
kedvezés áltál minden eszközökre , mely- 
lyek a testi és lelki erőket kibonthatják, 
ide tartoznak— a’ szabadtság’és kereset
mód elő-mozdítása, védelme, az észi-mes- 
terségek’ és tudományok elterjedése , a 
törvényléteiben szoros részre-nem haj! A. 
A’ hol az országlószék Hlyen lélekkel mun
kálkodik , azt bizonyítja, hogy, nem a’ 
civilisaiio és barbaries közzé tartozik , ha
nem az esztendőszáz’ tetején áll, mint mél
tósága kívánja. Ot t , tsalhatatlanúi vissza 
állanak a’ nemzetnél a’ bizodalom és a 
tekintet, meliyek nélkül egy kormány
szék sem álhat-meg; ott,  minden vesze
delmes Ellenkezés lehetetlenné lessz. Ott, 
egy nagy-mértékű , azaz, az idő’ kíván
ságainak megfelelő behatás nyerődik-meg 
az európai íigyekbajokra ; melyre Spa
nyolország , Portugálba, ISápolj és Görög
ország, de kivált’ az egész Keresztény
ség a’ barbarus Despotáknak ellenekben , 
sürgetős alkalmat szolgáltatnak. Lehet ál
lítani, a nélkül hogy ellen-mondástól le
hessen tartani, hogy egy ollyan systema 
követése által, a frantzia Király jobban 
fogna gondoskodni fő-jussairól, ’s hatal- 

; masabb lenne, mint-sem ha ő , a köz- 
j vélekedés’ bosszújára , a Polignac-Mini- 
steriumot, minden veszedelem rovássára 

; is, fenn akarja tartani — a Jésuiták egy- 
gyetlen-egy nyereségek kedvéért , ’s a 
Wellington fllzg. kénnyére. Mi fog esni, 

! senki-se tudja : de ha valaki a dolgok’ ki- 
állhatatlan hatalma-felől meggyőződött
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lehet reményiem, bőgj már tsak a’ sze- 
méjjes tekintetből elkezdett rendszabássok 
a’ mostani Ministereknek, a’ jobb svsté- 
uiáboz-'foljamodást szükségessé fogják ten
ui. Az álgieri hadiszállítvánj , nagy do
log ezen tekintetben. Noha tsak oly’szán- 
dékka 1 fogtak ahhoz, hogy Polignac Urat 
populárissá ( népszeretelüvé ) tegyék, és 
Bourmont Urata’ Waterlooi molsokból ki- 
tisztítlsák,— a’ hodoltatásnak, össze-ütkö- 
zést kell Angliával szülnie. Már úgy, szük
ségesnek fogja Frantziaország látni min
den erejét, a’ nemzet’ eggyességében ösz- 
sze-gyüjteni . hogy egy egyedül-uralko- 
dás magának-tulajdonításának a’ tenge
reken , szembe-állhasson. Kedvező idő van 
ahhoz • mivel’ Anglia egy valódi háború’ 
foljtatására , ninls heilyes fekvésben — ha 
egy újj Canning nem tárnod.— így adhat 
a’ tengeri tolvajok ellen támosztott há
ború alkalmat ára, hogy a’ nemzettel és az 
esztendőszáz’ kívánságaival össze-engesz- 
telődés szükséges-voltának megesmérése 
bizonyossá tétessen.

J r a n t z i a o r s z á g bó 1, máj. 6 .— 
Minekutánna a’ Liberálisok , a’ mennyire 
tsak lehetett, egy ollyan hadiszállítváoy- 
nak eilene dolgoztak, melynek követke
zese a lenne, hogy a franlzia belsűle- 
iet megbosszulja , a’ keresztén) rabszol
gákat kiszabadíttsa és Európáról egy gya
lázatos adót levegyen , és még is most nem 
mehetnek reá, hogy ezen nemes dologhoz- 
fo gás’ végre-hajtását meggátolhassák ; te
hát igyekeznek legalább azt a’ ditsősséget 
kissebbíteni, mely abból hazájokra háro- 
molhalna. Anglia , úgymondanak ők , tsak 
bizonyos feltételek alatt eugedi-meg a’
1 rantziáknak az Algier ellen-lörekedést.> ' O
Anglia vetett volna í ’rantziaországra fel
tételeket0 .. Ugyan , hogy tudnak Frau- 
tziak úgy beszélni 1 Es minő oktalan be
széd ez, a’ mellett hogy még gyalázatot 
ís szül! Hol venné Anglia azt a’just. hogy

frantzia ügyekbajokba elegyíttse magát ? ' 
Vannak Hatalmak, mellyek az ő’ geogra- 
]>hiai fekvésseknél-fogva, függő fekvésbe 
estek valamelyik szomszéd-státushoz: deIp 

i b rantziaország, ninlscn ezen állapotban.
Vannak ollyanok is, mellyeknek szabad 

1 munkásságjok, Kötések áltál van megszo- 
ritva : ezt sem mondhatni Frantziaország- 
ról. Honnan származna ’hát az a’ szük
ségesség, hogy politikáját az ánglus cen
sura ala vesse ? . . . Az Anglusok , kéttség 
kivűl szörnyű áldozatot tellek a’ frantzia A 
Monarchia’ újjra felállításáért —azt most 
elhalgatván hogy a’ frantzia nemzettel még 
többet tetettek — és azon tekintetben , van 
nekik jussok követelni, minden királyis- 
lak’ és a’ királyi familia köszönetét. Ám
bár pedig ezek az áldozatok nem régen 
estek: még is meg kell vallani, hogy a’ 
naladatqssagnak ezen adója le van már fi
zetve. Anglia, ollyan fekvésben volt az- 
ólta, a’ miilyenben egy nemzet’ sorsa ki 
van téve, a’ mikor az ő’ forrásai egy- 
kisség megzavarodtak : egy ollyan fekvés
ben, egy kívülről jövő lökés, könnyen 
veszedelmes lehetett volna egy hatalmas 
Monarchiának. A’ tűnődést kéttségkivül 
számba is vették a’ Hatalmak, mellyek
nek az, bőrökben áll, hogy Anglia ne gyen
güljön. A’ politika, eszközöket szerzett, 
hogy abból haszon következzen ; hanem, 
Eranlziaország’ segedelmére volt szükség,
’s ezen segedelmet megtagadta Frantzia- 
ország. Ez által űzette-le Frantz aország 
Angliának tartozó adósságát. De, nagy 
külörabség, egy baráttságos Uatalmatmeg- 

I kímélni , vagy annak saját politikáját alá— 
ja vetni; eggyik óldalról igasság és em
berség, más részről gyengeség és hitet
lenség az. Tudják a’ Liberálisok mennyi
re fellobban a’ frantzia belsőiét egy olv- 
lyan engedésen , és, azért okozzák ők az - 
zal a' Polignac- Ministeriums : hanem, azt 
elfelejtik, hogy a' rágalmazás éppen o!y
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yűlőletes, mint az árulás, és hogy bal- 
atagság ollyan dolgokat állítani, mely
nek erőssen kéttségesek, és a’ mellyek- 
ek valótlanságát a’ Jövendő fogja rneg- 
izonyítani. Frantziaország, valósággal a’ 
•gfiiggetlenebb Hatalom Európában. An- 
ak fekvése, mely által, határszéleinek nagy 
őszében magánosán (isolé) áll, tsak oly- 
ran Státusokat lesz’szomszédjainak, rnely- 
reklől semmit-se félhet. Nints nagyobb 
tel Európában , mint az övé. Ha tengeri 
eje félannyival gyengébb az ánglusénal ; 
űksége is tsak tizedrésznyi hadihajóra 
in neki,  mint egy ollyan Hatalomnak, 
elynek tengeri birtoka egyedül teszi bá- 
rságba s tartja zabolna távol-fekvő bir
káit.

Hol találkozna tehát egy ollyan fek- 
sben valami, a mi Frantziaországol kéu- 
“rílhetné,elmerajzait Algier eránt, Ang- 
nak elébe terjeszteni ? Aevettség, oly
an állítást hozni-fel, és oktalanság, tsítk 
ánítani is. Mí-felől kellene hát Anglia- 

tanálsot kérni? Talán a’ szállítvány’ 
îje-felöl? Megértheti a’ Journálokból 
időt , a melyre az megállapítlalott. 
Vagy azon haszon-felől, mellyet abból 
zni akarnak, letelepedés-és telep-fe! - 
tása-felöl ? Ugy-de ez a’ megtelepedés, 
) esztendeje már, hogy megesett. Mu- 
jit-é váljon,Anglia, Keletindiákon vagy 
suti a világon, valami mérséklés’pét
it, mell veknek hatalmok volna más Ha
liaknak azon tűnődést megtiltani, hogy 
‘pjeihet nagyobbíttsák ? Mindez tehát, 
<an-tsak a Jcurnálislák’ gyanakodá- 
hoz tartozik , kik a’ Kabiuétok’ ma- 
viseletével legkissebbé sinlsenek egy- 
lottetésben. Frantziaországnak,a’ nagy 
altnak között behozott szokás szerént, 
lenie kellett Angliával, Austriával és 
izkaországgal az Algier ellen szánt hu- 
állít vány t. Ezt lelte volna mindég v-

t megnevezett Hatalmak közzül is,

ha azok, azon fekvésben lettek volna, u’ 
melyben Frantziaország most van. De e- 
zek a’ közlések, semmi módon nem ve- 
szedelmeztetik a’véghatápozást. Ha a’ Bour
bonok saját győzödelmeknek mérséklettel 
veszik-hasznát, mint szokták; ezt, nem 
idegen belé -  avatkozásnak , hanem az ő 
kedvező természetek nek kell köszönni.Be- 
tsület-elégtétel, kárpótlás, Frantziaország’ 
jólléte és minden zászló’bátorsága, — ezi 
fogja sürgetni a’ véghatározás; és , ha 
osztáu Frantziaország magának elégtételt 
szerzett, ezzel, az egész világnak is meg kell 
elégedni. (Hát  az egész Eszakáfrikában, 
legalább az Állás’ bértzéig , Maroccotól 
Egyiptomig ott sínlő keresztény rabszol
gákról ki gondoskodik?). Hogy egy án- 
yglus Journal tetteti, mintha elfelejtette 
volna, mennyire megváltoztak az idők , 
hogv az, szokása szerént a’ régi nyelven 
—felűl-uéjjazó Hatalom—beszéli,ezt köny- 
nyű ál tál—lát ni , ez az 'ő ’ mestersége, az 
előíízelőknek hízelkedik, midőn hazája ha
talmát nagy íllja ; valamint a’ frantzia libe
rálisok az ő’kézi-mesterségeiket űzik, mi
dőn Frantziaország’ hatalmát óltsárolják, 
hogy 01 vasóiknak tessenek. Miud-a’-ket- 
tő hív marad itt saját karakterének. A’ 
frantzia Ministerium pedig szintúgy meg 
fogja tudni tartani a’ maga’ karacterét, 
és az ánglus ditsekedésen éppen úgy nein 
töri a’ fejét, valamint a’ liberálisok’ gyáva 
beszédén, és ezt a’ háborút Frantziaor- 
szág’ betsűletére ’s az egész Európa’hasz
nára végre fogja hajtani.

Monllosier űr, ismét egy ujj írást 
adott-ki, íllyen titulus alatt: ” Du Mi
nistere et de la Chambre des Députés.” 
Ennek az utolját így rekeszti-be: ”A’ 
Congregatio’ és a’Jesuiták’ Ministeriumá- 
val oda akarnak jutni, hogy a’ Chartát 
lerontsák vagy megerőtelenítlsék. A’ Nép
követek kötelessége azt védelmezni.XVIII- 
dik Lajos, a’ mi’ életünk’ napjaiban, dí-



iséreUe- méltó szándékkal, egy Király 
gyilkost Ministerré telt. Tégy ük-fel, — va
lamelyiknek az ő’ Következői közzül a’ 
jutna eszébe, a’ jó-szándéktól éppen úgy 
megtsalattatva , bogy köztársasági Minis- 
teriumot állítana—íel. Ez a’ Ministerium, 
éppen úgy szóliana, kéltségkivül, az ő jó
szándékáról, valamint a’ Poiignac-Minis- 
terium; az o pugillárissa éppen úgy lenne 
tele mindenféle plánumokkal , mellyek 
szemrefőre a’ legjobban kitalált rajzokkal 
bírnának. Minthogy a’ílívatalok és a’ kiuts- 
tár attól függenek, tehát annak, valamint 
a’ mostani Ministeriumnak, már elég vol
na a’ tette, ha minden Hivatalt megra
kott, minden állást elfoglalt- akkor osz- 
tán munkához látna. S’ ímé most azt kí
vánják, hogy egy törvénytisztelő hív Gyű
lés , ki egy oiiyan dolgok-mozgását lát
ja , halgatna. Azzal szerelnék vádolni — 
megrontotta kötelességét, ortzátlannak és 
faetiosusnak szeretnék nevezni, ha az, 
a’ régi nagy státuskar’ példája szerént, 
bátorkodnék áról a’ Királyt tudósítani !  j 
A’ Jesuiták’ remériységea’ Charta’ 14-dik 
tzikkeljére lámoszkodik. Abban , ezt ol
vashatni ”A’ Király teszi a’szükséges Ren
deléseket és Ordonnance-okat a törvé
nyek’ végbevitelére ’s a’ Status’ bátorsá
gára.”Mi ? a’ Státus’ bátorságára ! Mihely t 
azt nyila'koztatta-ki, hogy a’ státus’ bá
torságára jesuíla-választások szükségesek, 
ez a’ párt azt reményű, hogy a’ Királyt 
rá-veheti Ordonance-ok kibotsátására, 
hogy a’ választás ollyan értelemben es— 
sen-meg. A’ Király, nem fog valami oly- 
lyast tsinálni. De, még többet kell monda
ni : Ha valami mesterkélő fogás által ára 
lehetne menni, hogy vallásában és aka
ratijában annyira megtsalatiassék; nem 
fogadnák az ő szavát. Ebben az esetben, 
az engedetlenség mentené-rneg a’ Státust 
és a’ Királyságot.

Az északafrikai tengerpartok’ és ki

vált az olt lakó nemzet-tói ökok ro\id 
Históriája, a’ Globe’ clő-adása szerént. 
”A’ mostani népesség az északáfrikai par
tokon , ez: 1) A’ hegyeken , az Állás’ déli 
hágóján és a’ kietlenségbeu ; a’ Berberek’ 
torsoké, mely a’ moor és arabs lörsöhök- 
től, mind beszédében, mind physicai al
kotásában külömbözik. Ez a' 4 fő-nem
zetre oszlott torsok , elterjed az Állás’ 
bértzén végig , Egyiptom’határszélétől az 
At! ás-tengerig. Ez uralkodik a’ kietlen
ségekben a’ Neger-tÖrsök’ határszéléig. Le
hetetlen abban a’ régi Cetulusokat nyú- 
gotról, a’ régi Lybiaiakat keletről az Ál
lásnak, meg nem esmerni.— 2 ) Innen az 
Álláson , a’ nagy hertz’ aljától a’ tengerig, 
a’ Moorok’ (Maurok) nagy torsoké, mely 
tsak maga, a’Városokat és a’ miveit sí
kot lakja, egy oda költözött had , az A- 
rabsok’ bujdosó törsökjök’ megkülömböz- 
tetésére, mely az utolsónak a’ nyelvét el- j 
tanúba, hanem azt, idiotismussal mond- 
ja-ki, mely egyszersmind az ö’ régi nyel
ve’ maradvánnyá.— 5) A’ Néger- Sklavok, 
kik Afrika’ belsőjéből hurtzoltattak ide. 
A’ kietlenség úti-tolvajai húzzák-vonják 
azokat, a’ Joliba’ partjától magokkal. A’ 
Karavánok vásárolják azokat a’közép Af
rika’ nemzetiségeitől, kikkel kereskedést 
űznek, kik az ő’ fogjaikat és gyakran sa
ját gyermekeiket is eladják.— Afrikának 
idegen elementumai ezek : 1) Az Asiából 
jött Arabsok , kik Afrikában , hazájok er- 
kőltsi-szokását ’s töráökjókéit megtarják. 
Al-torsökökre vannak azok felosztva ; kik 
sátoraikkal és nyájjaikkal a’síkon és a’ be 
nem vetett völgyeken útaznak. Tsak igen 
kevesen mivelik a’ főidet, ezt is tsak imígy- 
anuigy. Az ő’ természeti alkolássok egy 
az Asiaiakéval , és, megkülömbözteti ő- 
ket, éjipen oly’ szorossan , mint erkőltsi 
szokássok által, a’ Moorok’ torsokétól. — 
2) A’ ;Törökök , egy idegen, nem igen 
számos néjAatouaság, mely Algierban des •



ola-módra uralkodik, de a'kiknek ura- 
ágjok Tunisban és Tripolisbau leronta- 
)tt a Moorok által.— 3) ’Sidok , gyű- 
dséges kalmárok } kik a’ megsértések el
ui érzéketlenek, és mindenfelé elterjed
ik , a’ városoktól-fogva , a’ hol laknak , 
géssz a’ Berberek’ völgyéig és a’ kietlen
nek’ kietlenségébe, amilyeket ők, keres- 
edési foglalatosságban meglátogatnak.— 
) Egynéhány , igen ritka keresztény la- 
osok , kiket oda a’ kereskedés vezet, vagy 

fogság tartóztatja ezen a" szigorú ten- 
erraejjéken ; de a’ kik alig érdemlik-meg 

számlálást.— 5) Végre ,a ’Chiuli-k, kik 
'örököktől és a’ tartomány beli asszonyok- 
)1 származtak , ámbár a’ törvény az aífé- 
f házasságokat erőssen tiltja. Ezek, egy 
»forma törsökol tesznek Algierban, mely- 
’et Törökök és Moorok egyformán gyű
lnek ; de a’ mely eggyetértő, munkás,
» mint minden korts-törsökok, éles-elmé- 
i, és hovatovább szaporodik: egy-időben, 
>pen azért, hogy azt mindenek megve- 
k , Afrikában ugyanazon szakmányt íóg- 
k viselni, a’ mit a’ Creolok Ameriká
in játtzoltak.
Ezeka’ Barbarus tengerpartok’ lakossai- 

ik elementuma ( eredítői.) Egy tekíntet-
* által—láthatni, míllyen nagy a’ Törökök’ 
»’engesége Algierban, es mitsoda hasznát-
* hét i egy iig \ es politikus azon gyűlőlség- 
A , mellyel a’ ÁJoorok és Arabsok azok 
len viseltetnek. A’ Törökök azok, ki- 
(t mi meg akarunk lámodni, azaz, a’ 
El bennszülötteinek természeti ellensé- 
‘i. Tsak mitőllünk függ ez’ utolsókat há
tainknak tartani, és Afrikában úgy je- 
nni-meg mint Szabadítok. így tett Buo- 
iparte Egyiptomban : felszóval kinyilat- 
ztatta ő magát a’ Mamelukok’ellensé- 
nek ’s az elnyomott Egyiptomiak’ ha
tjának. ”

O l a s z o r s z á g
K ó m a ,  máj. 4. — Madame Buo

naparte Lätiiia (a Napoleon annya). 
ki oly szerentsétlenül járt, hogy a tsí • 
pőtsontja eltört, fekszik, reménység nél
kül; mint ezt, nagy öregségénél- és ele- 
rőtelenedésénel-fogva, várni lehetett. Ca
nino Printz , és a’ volt hollandus Ki
rály, Lajos, léleségestől, ’s a’familia’töb
bi tagjai is, Összegyűltek náila ( Jósef és 
Hieroniinus, a’ volt spanyolos a’ wesl- 
j»hali Király, az Eggy. Státusokban lak
nak i. Azt mondják hogy sok kintset hagy
na maga után.

M u s z k a o r s z á g  
A’ muszka I n v a l i d  ( nevű Híra

dódban kijött, Kisljur-bői jött levél (Kau- 
kasusi Gouvern.) Pétervárhoz 2430 xverst- 
nyire, jelenti, hogy mártz. 1 2 -dikén olt 
földrengés volt, mely mintegy 1 0  masod- 
pertzig tartott, Az Örmények megijed
vén , a’ templomokba mentek, könyörög
ni; a’ Tatárok Mullah-okkal eggyiitt, az 
úllzákon jártak alamisnát kéregetni, hogy 
azon juhokat vegyenek a’szegények’ szá
mára. Andrejews faluban (2  napi járó
főid Kisljür-hez) sokkal mérgesebb vólfc 
a’ főid’lökése: az örmény-templom ösz- 
sze-omlott, egynéhány mosee, és 400 em
bert eltemettek a’ kunyhók’ főldfedelei. 
Egy hegy kelté-hasadt szörnyű zúgással ’s 
az eggyik fele lejjebb rogyott a’másiknál.

T Ö r ö k o r s z á g
Corfuból írják, hogy az Africain gőz

hajó, mely eddig Anconából ide szokott 
evezni, elment innen tegnap’ (ápr. 2 2 ) 
Londonba, és ezután, ezen az országú
ton fog járni, mint Postahajó, Máltát is 
úlljába-ejtve. —- A’ legújjabb levelek 
Konst.poljból, megerőssítik az ottani ar- 
senálbeli nagy készületeket: 30 liniaha- 
jót és fregatte-t tesznek elvitorlázható 
állapotba ; és az ott rakással tartózkodó 
hydriolák, spezzioták és ipsarai Matró- 
tzokat jó fizetéssel szedik-fel a’ török ha
jókra. A’ görög népről még ekkorig azt



lehel mondani hog}' gazdag vasalásokból 
szegény urakká lettek: de azért, mégis 
igaz az, hogy a’ szegény szabadlság, töb
bet ér okos embernek a’ Kresus’ minden 
kintsénél.

A’ Hamburger Correspondenlben e’ 
ran : ’’Konst.polji magános tudósítások ápr. 
5 -dikéről azt mondják , hogy a’ hadi haj
landóság nagy mozgásban van a’ Törö
köknél, ’s a’ Sultán hasznát-veszi annak, 
valamennyire tsak lehet, a’ maga végtár
gyára, hogy saját kedves planumat, az e- 
gész Osman-birodalonT népessége’ kato
nai rendbe-szedését, apránként munkába 
vegye. De, férkezik annak közibe egy íő- 
akadáj: ez, az ő’ finantziaiis baja. Min
den iparkodását, ennek megjobbílására for- 
díttja most. Az adó’ felemelése, minden
nel-köz felháborodás nélkül , kéttség—kí
vül lehetetlen. Nem marad hat neki egyéb 
annál hátra , hogy státus-költsönvevéshez 
foljamodjon. Pérában alkalmasint mind 
úgy vélekedtek , hogy már hozzá is kez
dettek volna. Mahmud, sok szeméjjes ér
tekezést tett volna már az áng. Követtel, 
*s ez, tudtára adta a’ Portának országtó- 
széke’ készségét, hogy ezt, a’ bajból ki fog
ja segíteni. A’ kőltson-summa’ zálogául, 
melynek kezességét osztán Anglia magá
ra venné, és a’ mint mondják 4 millió 
aranyra menne, Candiai - sziget ienne, 
melybe, ha úgy esne, britanims katona
ság fogna szállani. Ezen sziget’ kormány
zása , ha még-oliyan fontos volna is az a’ 
Portának , e’ mostani környűletekben , i- 
gen nehezen esik a’ török felsobbségek- 
nek , minthogy lakosainak nagyobb része 
Görögökből áll, kiket az ujj görög status 
szomszédtsága miatt, kíuhalál lessz meg
szelídíteni ; ebből pedig könnyen kedvet
len versengések tánaodnának. De ha egy
szer Angliának birtokában van az a’ szi
get j azután, meglehet, nem örömost sze
relné azt ismét vissza adni. De hogy az,

annak birtokában lenni iparkodik , annál- 
hihetőbbeu állíltják azt Pérában ; mivel’ 
kivált’ a’ londoni Kabinét, azúlla mindég 
állhatatoson vonogatta m;igát annak meg- 
eggyezésélől , hogy azt Görögországhoz 
kaptsolják.

P ó t l á s
Nagyon szembetűnő,— de még iga

za bb , hogy soha szembe-nemtünő — az , 
hogy természeti halallal megholt állatokat, 
keveset, úgy -  szóllván , soha - se találni. 
Montlosier Gróf azt mondja a’ monstaná- 
ban kijött Memoir - jában , hogy ő ezen 
gyakran törte a’ fejét, — hogy várják az 
állatok a’ halált, s hova lessz a’hólt-test- 
jek? Rendes jutalmat tett ő ere fel, ha 
neki egy ollyan állatot szereznének. Azon
kívül minden a’ környéken találtatható 
barlangokkal megesmérkedelt; de még so
ha nem mehetett rá, hogy világosítást ta
láljon ; míg egyszer egy nap’ eszébe-jút, 
hogy megpróbálja, ha egy jukba, inellyet 
eddig annak szűk bemenetele miatt, szám- 
ba-sevett, bemászhatna-e. Mennyire el - 
tsudúlkozott, midón egy magas boltozata 
barlangba ért, melyben szörnyű sok nyúl , 
teugeri-íiyúl’ ’sat. tsont- vázzait talál, mind 
ugyanazon egyfekvésben ; melyből azt kö
vetkezteti, hogy azokat nem ragadozó álla
tok hordották oda.

MA G Y  A R-N Y E L V N Y O M O Z  ()

Módja-meg nekem a’ cs, ts kettős betiíkon 
vetekedő Magyar— mitsoda j-ussal írja : bilincs, 
kilincs, nincs , kincs , ha ints , bints, tekints, el le— 
ne-inondhatatlanul consequens ? — minek mond
ja lencse, ha jelentse? honnan tudja hogy len
cse, nincs, kincs, sincs, bilincs , kilincs — gyö
kér?— melyik ballik inkább ts-nek ez-é : kinc
sem , vagy ez : kint-som  — ez-é lenc-scs , v a g y  

ez : ■ lent -sés?
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